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 الوحدة الأولى 

 (z علامات) العلامة المعياريّة
 

منا أيضا متحان معين، وتعلّ إن، على سبيل المثال علامة في ر معيّلى قيم متغيّإن ننظر أفي قسم الإحصاء الوصفي تعلمنا 

ه  نّ إالخ. بالرغم من ذلك، ف ل، الوسيط، الانحراف المعياريّ ة، المعدّ التكراريّ: ر ن نحسب مقاييس مختلفة وفقا لقيم المتغيّأ

   نا على الكثير من الأشياء.ة للمتغير لا تدلّ في بعض الأحيان، القيمة الحقيقيّ

 –ا في الكيمياء العضوية في امتحان صعب جدً  65، طالب معين في التخنيون والذي اسمه فادي حصل على علامة  مثلًا 

ن  ن تكون الإجابة نعم، ولكن ليس بالتأكيد. على سبيل المثال، إذا تبيّأة؟ ممكن ه حصل على علامة متدنيّنّ أهل هذا يعني ب

ن ننظر بطريقة  أعلى علامة في الصف، إذا ممكن أ، والطالب حصل على  53ل العلامات في هذا الامتحان كان معدّ  نّ أب

 .65لعلامة على امختلفة 

  65د ما إذا كانت العلامة ة القيم في التوزيع، حتى نحدّ هذا المثال يبين لنا ضرورة مقارنة القيمة التي حصلنا عليها مع بقيّ

ولكن   ،ل في الصفمقارنة العلامة مع المعدّ  ه من الضروريّ نّ أو "سيئة". من خلال هذا المثال رأينا بأهي علامة "جيدة" 

 ة؟ م متدنيّأد ما إذا كانت العلامة مرتفعة حتى نحدّ  هل هذا كاف  

ل العلامات في هذا الامتحان أيضا  معدّ  نّ أا برض أيضً تفي امتحان الفيزياء، ونف 65فادي حصل على علامة  نّ أنفترض ب

 ر؟ اقدمفادي نجح في الامتحانين بنفس ال نّ أ، به المعطياتد حسب هذن نحدّ أممكن ال من ... هل 53كان 

، وقيمة الانحراف  S=2ليس بالضرورة. إذا كانت قيمة الانحراف المعياري في الامتحان الأول صغيرة جدا، نفترض 

ر استنتاجاتنا. في الرسمين ستبدو المعطيات بهذا ، هذا سوف يغيs=12ّالمعياري في الامتحان الثاني كبيرة جدا، نفترض 

 الشكل: 

 فيزياء      الكيمياء العضويّة 

 

 

 

 

 

 

 

 

فادي يبرز أكثر في امتحان الكيمياء العضوية: علامته عالية جدا بالمقارنة مع بقية العلامات في  أنّ نرى بشكل واضح ب

 الصف.

إذا قمنا بمقارنة علامة فادي مع بقية  –في امتحان الفيزياء، علامته مرتفعة أيضًا، ولكنها ليست استثنائية. بكلمات أخرى 

 العلامات في الصف، فّإن علامته في الكيمياء العضوية أعلى بكثير من علامته في الفيزياء.

منا؟ لكي نحدّد بالنسبة لقيمة معينة، لأيّ مدى هي بارزة او استثنائية، علينا مقارنتها بمعدل التوزيع وأيضا بتوزيع  ماذا تعلّ 

 ل. هذا ما يوفره لنا هذا القانون:كل المشاهدات حول المعدّ 

 

  

 

 

 

 

 

ة و مختلفة عن بقيّأمدى علامة فادي استثنائية  ا: حتى نفحص لأيّ نرى من خلال القانون المثال الذي تحدثنا عنه سابقً 

ل، نفحص  العلامة عن المعدّ عد ل ) إذا كانت أكبر او أصغر من المعدل(. بعد معرفة ب  عدها عن المعدّ العلامات، نفحص ب  

 ل.  ة العلامات عن المعدّ بعد بقيّبم صغير مقارنة أهل هذا البعد كبير 

  (.الانحراف المعياريّ  – ى سمّ ل ي  المشاهدات حول المعدّ  على توزيع كلّ  )المقياس الذي يدلّ 

 معروضة

𝒁 =
𝒙𝒊 − 𝒙

𝑺
 

المشاهدة  عدُبُ   
 عنُالمعدلُ

 

ُجميع المشاهداتتوزي    عُ
 حولُالمعدلُ

 

https://www.classit.co/qr/475
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 انتبهوا:  

 المعدل بوحدات الانحراف المعياري:  عن عد علامة فادي ر عن ب  ن نعبّأالقانون أعلاه يمكننا 

 الانحراف المعياري عن المعدل.  من وحدات 6علامة فادي تبعد  (S=2)في الكيمياء العضوية 

 واحدة فقط من الانحراف المعياري عن المعدل.  وحدةعلامة فادي تبعد  (S=12) في الفيزياء

 . Z" الانحراف المعياري، يسمى العلامة المعيارية، ونرمز له بالحرف قفزاتهذا البعد، والذي نقيسه ب"

 ة لفادي: نحسب بواسطة القانون العلامات المعياريّ

 

 

 

 

 

 

 

فادي حصل على علامة أعلى من المعدل في كلا الامتحانين. ولكن علامته في   في القانون )وأيضا في الرسم( نرى بأنّ 

أنه حصل على نفس العلامة في  من ا من علامته في الفيزياء )على الرغم على" نسبيًّأامتحان الكيمياء العضوية كانت "

  الامتحانين(.

 

 : تشديدات

 فوق المعدل.  تقعالمشاهدة  نّ أهذا يعني ب –ة موجبة عندما تكون العلامة المعياريّ ▪

   المشاهدة تبعد أكثر عن المعدل. نّ على أ  هذا يدلّ  نّ إكلما كانت قيمة العلامة المعيارية أكبر ف

 تحت المعدل.  تقعن المشاهدة أهذا يعني ب –عندما تكون العلامة المعيارية سالبة ▪

المشاهدة تبعد أكثر عن المعدل، نحو   نّ أعلى ن هذا يدل إقيمة العلامة المعيارية أصغر )سالبة أكثر( فكلما كانت 

 الأسفل. 

 .ا للمعدلالمشاهدة مساوية تمامً  نّ أهذا يدل ب – 0 عندما تكون قيمة العلامة المعيارية هي ▪

 

 التغيير في القيم والعلامات المعيارية 

  نّ إللاهتمام، هي الحقيقة بأنه إذا أجرينا تحويل خطي على القيم )جمع/ طرح/ ضرب/ قسمة( فظاهرة أخرى مثيرة 

 ة لا تتغير.العلامة المعياريّ

الطلاب بسبب   علامات إضافية لكلّ  10ر بأن يمنح المحاضر قرّ  ، ولكنّ Z=6العلامة المعيارية لفادي في الكيمياء هي 

 نسبة الفشل العالية في الامتحان. ماذا سوف تكون العلامة المعيارية الجديدة لفادي؟ 

 ر.ة لفادي لن تتغيّالعلامة المعياريّ

في هذه الحالة علامة فادي المعيارية  أيضًا%؟ 10بنسبة   علامة مضافة )بونوس( العلامات ذا أضاف المحاضر لكلّ إو

 طالب؟ فهمتم الفكرة. ن يضاعف علامة كلّ ألن تتغير. وإذا قرر المحاضر ب

؟ هذا لا يسمى تحويل  55قل من أن يضيف علامات فقط للطلاب الذين حصلوا على علامة أر المحاضر ولكن لو قرّ 

 ة لفادي سوف تتغير. ي! في هذه الحالة العلامة المعياريّخطّ 

 

 نقطة مهمة أخيرة 

𝑥1) في المثال الذي ذكرناه علمنا ما هي علامة فادي  = 𝑥) ، المعدل (65 =  والانحراف المعياري   (,53

(𝑠 = لن يكون لدينا نفس الحالة دائما! أحيانا يكون معطى لدينا قيم أخرى  ( وبواسطتهم حسبنا العلامة المعيارية. ولكن 2

 و العلامة نفسها.أل ن نحسب الانحراف المعياري، المعدّ أيجب علينا عليهم  بناءً في القانون، و

  

العلامةُالمعياريةُلفاديُ
ُ  
ياء ف  ز الفي   

 

العلامة المعيارية 
الكيمياء  ي في لفاد

 العضوية 
 

𝑍 =
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑆
=

65 − 53

2
=

12

2
= 6 𝑍 =

𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑆
=

65 − 53

12
=

12

12
= 1 
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 نتمرّن 

  

 تلخيص |  علامة معياريةّ  أساس|  علامة معياريّة

 
  بياني فهم العلامة المعيارية بمساعدة رسم  

 
 ة لأربعة طلاب في امتحانين. يّحسب المعلم العلامات المعيار 

واحد من   موقع كلّ إلى الرسم  علىروا بشكل تقريبي يش أاني للتوزيع. يلرسم البوصفٌ لواحد من البنود التالية  في كلّ 
 الطلاب الأربعة. 

  .أ

 العلامة المعيارية  الطالب

 2.5 شادي

 1.5- عدي

 0 حسام 

  0.5- فريد

 

 
  . ب

 العلامة المعيارية  الطالب

 1.2 شادي

 3 عدي

 2.4- حسام 

  1- فريد

 

 

 
روا  يش أ. وقعت أخطاء في قسم من العلامات المعيارية، طلابة العلامات المعيارية لعدّ . في الرسوم البيانية التالية تظهر 2

 .  االخطأ واشرحوإلى 

 .أ

 

 

_____________________________ فسّر 

_______________________________ 

 . ت

 

 

_____________________________ فسّر 

__________________ _____________ 

 . ث

 

 

_____________________________ فسّر 

____________ ___________________ 

 
  

https://www.classit.co/qr/465
https://www.classit.co/qr/466
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فت، اقترحوا قيم  ذ  العلامات المعيارية لسامي وهزار ح  . طلاب في الرسم البياني التالي تظهر العلامات المعيارية لعدة . 3
  ة.ممكنة لعلاماتهم المعياريّ

 

 

 

 
 واحد من البنود التالية معطى رسم بياني.  لّ في ك. 4

 بند.   عينوا نقاط ملائمة على الرسم حسب التعليمات في كلّ 
 
 أشيروا إلى العلامة المعياريّة  .أ

𝑧 = 1     𝑧 = 1.5    𝑧 = −2 
 

 
 أشيروا إلى العلامة المعياريّة  ب

𝑧 = 1.5     𝑧 = 3    𝑧 = −5 
 

 . 1.5 معلوم بأنّ الانحراف المعياريّ هو ت
 أشيروا إلى العلامة المعياريّة 

𝑧 = −2     𝑧 = 3    𝑧 = −5 
 

 

 احسبوا  العلامة المعياريّة( 1) ث
 
 أضيفوا العلامة المعياريّة ( 2)
 

𝑧 = 1.5     𝑧 = 3 

 

 

  

𝑍  :  القانونحساب العلامات المعيارية بواسطة .   ب =
𝑥𝑖−𝑥

𝑆
 

 
  لكلّ  ثم حسبت المعدل والانحراف المعياريّ  ،والإنجليزية الرياضيات الموضوعين، في الباتجرت المعلمة امتحانين للطأ .1

 ة للطالبات الاتية: دناه العلامات المعياريّأامتحان. احسبوا بواسطة المعطيات 
 

متحان الرياضياتإ  
5 المعياريوالانحراف  75 لالمعدّ   

متحان اللغة الانجليزية إ  
2 والانحراف المعياري 82 لالمعدّ   

: ____علامتها المعيارية هي ،88 ربى حصلت على : ____علامتها المعيارية هي ،88  ربى حصلت على        

: ____علامتها المعيارية هي  ،75  لميس حصلت على ___ : _ علامتها المعيارية هي  ،80  لميس حصلت على        

: ____علامتها المعيارية هي ،90 هدير حصلت على : ____علامتها المعيارية هي ،90 هدير حصلت على        

: ____علامتها المعيارية هي ،65 ليلى حصلت على : ____علامتها المعيارية هي ،65  ليلى حصلت على         

 
م في اللغة  أفضل في الرياضيات أطالبة هل هي  دوا لكلّ طالبة في الامتحانين، وحدّ  لكلّ  تينالمعياري تينقارنوا بين العلام

 الإنجليزية.  
____________ -ربى أفضل في    ___________ -هدير أفضل في     

____________ - يلميس أفضل ف   ___________ -ليلى أفضل في     
 

  

 غالية

Z=1.6 

  رندة 

Z=1.7 
 سامي

Z=___ 

 هزار
Z=___ 
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 .  مت لهاالامتحانات التي تقدّ  في كلّ  86 زينة حصلت على علامة  نّ أمعطى ب .2
 متحان. إ ة لزينة في كلّ معطيات الامتحانات التالية ما هي العلامة المعياريّبناءً على دوا حدّ  .أ

1 الانحراف المعياري 81 المعدل: امتحان القواعد _______  علامة زينة المعيارية   

3 الانحراف المعياري 92 المعدل: امتحان الادب _______  المعياريةعلامة زينة    

1.5 الانحراف المعياري 80 المعدل :امتحان الرياضيات _______  علامة زينة المعيارية   

4 الانحراف المعياري 76 المعدل :امتحان الفيزياء _______  علامة زينة المعيارية   

1.2 الانحراف المعياري 95 المعدل :امتحان التربية البدنية _______  المعياريةعلامة زينة    

 

   ____________________ ؟في أي امتحان نجحت زينة بأقصى حد . ب

 _____________________  ؟في أي امتحان نجحت زينة بأدنى حد

 

 

 والعلامة المعيارية بواسطة القانون.   العلامة الحقيقية ،الانحراف المعياري ،حساب المعدل.  ت

 
 . رسالها في البريدإ دناه تتعلق بوزن الرزم التي يتم أالمعطيات  .3

معطيات من بين المعدل، الانحراف المعياري، العلامة الخام )الحقيقية( والعلامة المعيارية. يجب  3سطر معطى  في كلّ 
  سطر وفقا للقانون. ن تكملوا المعطى الناقص في كلّ أ

 𝑥 

 المعدل

𝑠 
 الانحراف المعياري

𝑥1 
العلامة الخام  
 )الحقيقية( 

𝑧 
 العلامة المعيارية 

  24 4 21 .أ

 -2.25  6 31.5 . ب

 1.4 14.1 1.5  .ج

 -2 3.5  8 . د

  37.4 2 40 .ه

 -2.5 12  22 .و

 2.5  0.8 16 . ز 

 -0.2 3.9 3  .ح
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 الوحدة الثانية 

 صلةتوزيعات متّ 
 

 المتغيّر المنفصل والمتصّل 
على سبيل المثال: عدد الأطفال في الأسرة، عدد الشرفات في  مع المتغيرات المنفصلة،  في الأساسحتى الآن، تعاملنا 

على سبيل   -الشقة، عدد السيارات في الشارع، وما إلى ذلك. ومع ذلك، فإن العديد من المتغيرات هي متغيرات متصّلة 

 المثال، الوزن، الطول، درجة الحرارة، الخ. 

هو المتغير الذي لا يحتوي على أي قيم إضافية بين أي قيمتين متجاورتين )طفل واحد، طفلان(.  المتغير المنفصل  

سم( يوجد عدد لا نهائي من القيم الإضافية   1.71سم،  1.70هو المتغير الذي بين أي قيمتين له ) صلالمتغير المتّ 

 الممكنة.

واحد، طفلان، ثلاثة أطفال... من السهل جداً قياس المتغير المنفصل، وإحصاء قيم المتغير: طفل   

صل.ر المتّ المتغيً  ق فيا بما يتعلً كثر تعقيدً أالامر  ولكن  

، معينة ل جميع أطفال الصف التاسع في مدرسة ثانويةاطوأعلى سبيل المثال، في الناصرة قامت ممرضة المدرسة بقياس 

سم.  163 -وسجلت البيانات في دفترها، وبين الأمور التي سجلتها: غادة   

   سم؟ 163.00138627سم؟ أو   163.001سم؟ بالضبط؟ أو ربما يبلغ طولها  163هل طول غادة 

من الصعب التأكد من القيمة الدقيقة لطول غادة. والحقيقة هي أن الأمر يعتمد في الغالب على مدى دقة جهاز القياس الذي  

 تستخدمه الممرضة. 

صل  عب وحتى من المستحيل قياس متغير متّ نه من الصّ إفي الواقع،  - لكن غادة هي مجرد مثال يعكس مشكلة أوسع نطاقا

ة، لأنه يمكن دائما إجراء القياسات بشكل أكثر دقة لا نهاية من المرات. بدقّ   

  أنّ ب. في المثال أعلاه، نقول من القيم دمحدّ  مجالإلى ، بل صلةتّ دة في المتغيرات الملن نتطرق لقيم محدّ هذه المشكلة،  لحلّ 

 سم.  163.5سم و 162.5المجال بين طول غادة يقع في 

 

 تصّل التمثيل البياني للمتغير الم

عمدة.  أط متغير المنفصل، وصفنا تكراريته في جدول التكرارية، وبناءً على ذلك، قمنا ببناء مخطّ العندما تعاملنا مع 

 صلا.المتغير ليس متّ  لأنّ  -هناك مسافة بين الأعمدة في الجدول  يمكننا أن نرى أنّ 

 صل!لن يكون هناك مسافات بين القيم.... لأن المتغير متّ  -صل من ناحية أخرى، عندما ننتقل إلى وصف متغير متّ 

   : هيستوجرامالذي يسمى  في الجدول، ثم نعرضها في تمثيل بيانيّ  المجالات لتمثيل المتغير، نقوم أولاً بتعيين

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

   الهستوجرام عمدة، ولكن فيرى في الرسوم البيانية، أنه توجد "مسافات" بين الأعمدة في مخطط الأنيمكن أن 

هناك استمرارية  -صل، لا توجد مسافات بين القيم في المتغير المتّ  -بعضها البعض. وهذا منطقي أيضًا لتكون الأعمدة مجاورة 

 وتواصل. 

 التكرارية قيمة المتغير 

1 40 

2 10 

3 20 

4 30 

 التكرارية  قيمة المتغير 

1.5-0.5  40 

2.5-1.5  60 

3.5-2.5  50 

4.5-3.5  42 

5.5-4.5  75 

6.5-5.5  35 

7.5-6.5  12 

 معروضة

 בפיסיקה  متغيّر متصّل متغيّر منفصل 

https://www.classit.co/qr/459
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 الهستوجرام إلى المنحنى المتصّل )المنحنى السلس( من نتقال الإ

نات الصغيرة. ولكن إذا أردنا  والذي يناسب بشكل أساسي العيّ هو شكل من أشكال العرض ) المخطّط البيانيّ( الهستوجرام

عندما نريد أن نعرف كيف يبدو التوزيع العام للسكان، نحتاج إلى إيجاد الدالة   مثلا وصف السكان بطريقة عامة أكثر، أيّ 

كثر، نحصل على  أكلما قللناها  -ص عرض الأعمدة أكثر فأكثر ن نقلّ أالعامة لتوزيع السكان. لوصف هذه الدالة، يجب 

 صل. ى بالمنحنى المتّ سمّ بما ي   نحصل في النهاية على توزيع سلس تمامًا، أيّ  حتىقل، أتوزيع مع "قفزات" 

 

 

 

   منطقة من الرسم البياني. ة، والتي تصف تركيز القيم في كلّ هو في الواقع دالّ في النهاية والتوزيع الناتج 

 

 نقاط مهمة 

.  في المجتمعصلة "توزيع الكثافة" أو "توزيع الاحتمالات" وهي تصف شكل توزيع قيم المتغير تسمى التوزيعات المتّ . 1

: بمساعدتها، على سبيل المثال، من الممكن تحديد  المجتمعلكامل  سينية" )رنتجن(وبكلمات أبسط، فهي بمثابة "أشعة 

مترًا، أو النسبة المئوية للسكان الذين من المتوقع أن  1.72و 1.70النسبة المئوية للسكان الذين يتراوح طولهم بين 

 عاما؟ً   50إلى  30شخص بأمراض القلب بين سن  هو احتمال إصابةما  –عامًا. وأيضاً  67و 65يتقاعدوا بين سن 

 ة وقابلة للتنفيذ في العالم من حولنا.صل، يمكننا الحصول على إجابات لأسئلة عمليّ، بمساعدة التوزيع المتّ اخرى بكلمات

 . x% بين المنحنى ومحور 100صلة التي سنتعامل معها تظهر دائمًا مساحة التوزيعات المتّ . 2

 

 التوزيعات المتماثلة وموقع المقاييس المركزية 

.  مرآةعن صورة تمامًا في التوزيعات المتماثلة، يكون انتشار القيم أعلى وأسفل مركز التوزيع هو نفسه تمامًا، فهو عبارة 

 وبالتالي، فإن المعدل والوسيط يقعان في مركز التوزيع، في نفس النقطة:

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

عندما يكون لدينا منوال واحد  
فانه يكون مساو للمعدل   ،فقط

 والوسيط 

 المعدل = الوسيط المعدل = الوسيط
 

عندما يكون لدينا أكثر من قيمة  
للمنوال، فان هذه القيم تكون  
موجودة عن يمين وعن يسار  

والوسيط بشكل متماثل  المعدل  

 المعدل = الوسيط
 

 المعدل = الوسيط
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 منوال
 وسيط

 معدل

 

 

 المقاييس المركزية التوزيعات غير المتماثلة وموقع 

يكون التوزيع غير متماثل، ستبدأ المقاييس المركزية في الابتعاد عن بعضها البعض، ولن تكون موجودة في نفس   عندما

. يمكن أن نرى أنه في هذا التوزيع معظم القيم غير متماثل مع ذيل نحو اليمينتوزيع  أمامناالنقطة في مركز التوزيع. 

 منخفضة، وهناك ذيل طويل من القيم الكبيرة والموجودة على اليمين.

 نجد موقع المقاييس المركزية في هذا التوزيع:

   . المنوالمكان أولاً، سنحدد . 1

  في أعلى نقطة! يقعالمنوال     

 نسبيا.  الأسهل والأبسط المنوال يعتبر  تحديد    

 

 الوسيط؟  يقعأين  .2

 يقسم الوسيط التوزيع إلى قسمين متساويين في المساحة: 

 الوسيط،  تقع حتى نقطةمن القيم  50% 

 ابتداء من الوسيط إلى نهاية التوزيع. تقع% من القيم 50و 

   يمين المنوال قليلًا: فيفي هذه الحالة، نحتاج إلى تعيين الوسيط 

 

 

 : لعدّ وأخيرا الم  .3

 ل هو المقياس الأكثر حساسية في التوزيع. المعدّ 

 ماذا يعني هذا؟

 -كنا القيم "في ذيل" التوزيع إلى اليمين أكثر فأكثر رّ كلما ح 

 بشكل كبير جدًا. سوف يتأثر المعدل 

 القيم المتطرفة الموجودة على اليمين تجذب المعدل إليها بشكل كبير، 

 سوف يبتعد أكثر إلى اليمين نسبة للوسيط: ونتيجة لذلك فانه 

 

 

 :انتبهوا

عندما يكون التوزيع غير متماثل سالب )أي توزيع غير  

، النسبة بين المقاييس تنعكس مع اتجاه (متماثل مع ذيل أيسر 

  التوزيع.

 

 

  

 المنوال

 المنوال
 الوسيط

50
% 

50
% 

 المنوال 
 الوسيط 

 المعدل
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 نتمرّ ن

 

 المتماثل وغير المتماثل التوزيع

 

 اتالمقاييس المركزية في التوزيعموقع .     أ

- 1990 السنواتة التي يتم قياسها في دولتين مختلفتين، بين توزيعان يوضحان درجات الحرارة اليوميّ أمامكم. 1

 درجة.  36. من المعلوم أنه في كلا التوزيعين المنوال هو 2012

 

  

 

 في كلا التوزيعين؟ 36الوسيط مساويا أيضا لـ  من الصحيح أن نقول بأنّ هل  .أ

 إجابتك ____________________________ فسّرنعم. / لا. 

 

 في كلا التوزيعين؟ 36بأنّ المعدل مساويا أيضا لـ  الصحيح أن نقول هل من  . ب

 ____________________________نعم. / لا. فسّر إجابتك 

 

 المتوسط؟أكبر من  2هل من الصحيح القول بأن المعدل في التوزيع رقم  . ت

 ____________________________نعم. / لا. فسّر إجابتك 

 

 ، المنوال والمعدل )الموقع التقريبي(. عينوا على التوزيعات المتوسط  . ث

 

ألف  8.5الأجور في كلا المصنعين  وسيطمستوى الأجور في مصنعين مختلفين. يبلغ  عرضانتوزيعان ي مأمامك. 2

 المعرفة.  لا يمكن ما إذا كانت صحيحة بالتأكيد، ليست صحيحة بالتأكيد أو  أدناهجملة من الجمل   د بجانب كلّ شيكل. حدّ 

 

 

 .غير الممكن المعرفة صحيح / خطأ / من                           .جميع المقاييس المركزية متساوية  1في التوزيع  .أ

 .غير الممكن المعرفة صحيح/ خطأ / من   في كلا التوزيعين                       و  المعدل متسا . ب

 .غير الممكن المعرفة صحيح/ خطأ / من                                       من المنوال    أقلّ ، المعدل 2في التوزيع  . ت

 .غير الممكن المعرفة  صحيح / خطأ / من    المعدل  من ، الوسيط أقلّ 2في التوزيع  . ث

 .غير الممكن المعرفة  صحيح / خطأ / من         2أكبر من المنوال في التوزيع  1المعدل في التوزيع  .ج

 .غير الممكن المعرفة صحيح / خطأ / من                 شهريا ل  اقآلاف ش  10يساوي   2المنوال في التوزيع  .ح

 .غير الممكن المعرفة  صحيح / خطأ / من  شهريا                ل  اقآلاف ش 8يساوي   2المنوال في توزيع  .خ

https://www.classit.co/qr/460
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   الوحدة الثالثة

 عائلة التوزيعات الطبيعية

 

 

 التوزيع الطبيعي 

 وهو التوزيع الطبيعي. -هناك توزيع واحد هو الأكثر شهرة في العالم  صلة،تّ من بين جميع التوزيعات الم

يساعد التوزيع الطبيعي في وصف العديد من الظواهر التي تحيط بنا، ويسمح لنا بإجراء الدراسات الإحصائية 

 واستخلاص النتائج منها. فيما يلي توزيعات طبيعية مختلفة:

 

 

  يمكن أن نرى في الرسم أن هناك

 من التوزيعات الطبيعية.  الكثير 

يحدّد   Xموقع التوزيع على محور 

 المعدل. 

 

 

 

  

 

حول   المشاهدات  تشتتّيتم حساب 

من خلال الانحراف  المعدل 

 المعياري.

د  في التوزيع الطبيعي، يحدّ 

الانحراف المعياري عرض الجرس  

كلما كان الانحراف المعياري   -

أكبر، كان عرض الجرس أكبر،  

 والعكس صحيح. 

 

 نقاط هامة:

 التوزيع متماثل.. 1

 ، الوسيط والمنوال متساوون مع بعضهم البعض.عدلبما أن التوزيع متماثل: الم. 2

 كثافة القيم )تركيز القيم(. كلما ابتعدنا عن المركز، تقل ّ. 3

هي   xالمساحة بين التوزيع ومحور  ر عن هذه المساحة كنسبة مئوية، أي أنّ نعبّ. 1مساحة التوزيع الطبيعي هي . 4

100 .% 

  

https://www.classit.co/qr/474
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  . سنوضح خصائص التوزيع الطبيعي

  .المنوال يقع هناكولهذا السبب  أعلى نقطة هي في مركز التوزيع.

 %50المساحة على يمين وعلى يسار مركز التوزيع تساوي 

 لذلك، يقع المعدل في المركز. 

 مركز التوزيع يقع في  وسيطالتوزيع متماثل، لذا فإن ال

  

 

 -، ستقل كمية القيم عدلكلما ابتعدنا عن الم

 أكبر  62-60وبالتالي، يمكن تحديد أن المساحة بين 

 .64-62بين ساحة من الم

 

 
 تماثل: المساحتان المرسومتان متشابهتان مع بعضهما البعض!

 ويمكن ملاحظة أنهم على مسافة متساوية من المعدل، 
 بالنسبة للمعدل.أي أنها متماثلة 

 

 

 

 صلة: إزاحات على دوال متّ 

 : صإضافة وتنقي. أ

عند زيادة قيمة ثابتة لكل قيمّ التوزيع، مثلًا إذا كبرت كل قيم  

وحدات يمينا على   5، إذا كل التوزيع سيتم إزاحته 5التوزيع بـ 

 . xمحور 

 نل يكبروالمنوال، الوسيط والمعدّ  لذا، يمكننا القول أيضًا أنّ 

 .5بـ  

    بأن التشتت لم يتغيّر، أي أن الانحراف   الانتباهمع هذا يجب    

 المعياري لا يتغيّر ويبقى كما كان.    

 

 الضرب والقسمة: . ب    

كل القيم سوف تكب ر.   1عند ضرب كل قيم التوزيع بعدد أكبر من 

، كما هو الحال بالنسبة  ومعهم يكبر المنوال، الوسيط والمعدل

سوف يتم إزاحة  للإضافة والنقصان أيضًا عند عملية الضرب 

   .xالتوزيع على طول محور 

تشتت القيم من حول المعدل  :  لكن في عملية الضرب يحدث شيء آخر 

وهذا يعني أنه لا تزداد القيم نفسها فحسب، بل يزداد أيضًا  سيكب ر.  

ولذلك من الواضح لما في    البعض.بعدها عن المركز وعن بعضها  

 منحنى التوزيع الطبيعي سيزداد.  (عرضمدى )الانحراف المعياري، أي أن  سيكب ر مثل هذه الحالة 

 ولكن لماذا ارتفاع المنحنى ينخفض؟

%(، وبما أن العرض يزداد،  100بما أنه يجب الحفاظ على مساحة التوزيع )فهي تمثل دائمًا    -من المهم أن نتذكر  
 ارتفاع المنحنى... يجب أن ينخفض 

 
 

  

 ّ  التشتت لا يتغي 
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 بعض الملاحظات )فقط للمعلمين(: 
 
ننتبه أن التوزيع   حتىمرفق معادلة التوزيع الطبيعي. ليس من الضروري أن نتذكرها أو نعرفها، ولكن تم ارفاقها  .1

 نوعا ما:  ركّبة، بل هو عبارة عن دالة ماعشوائي   االطبيعي ليس أمرً 
 
 
 
 
ة نظرية، أي أنه ليس توزيعًا تم الحصول عليه على أساس  نتذكر أن التوزيع الطبيعي هو في الواقع دالّ من المهم أن  .2

مجموعة قيم حقيقية من المعلومات التي أخذناها من فئة سكانيّة. في مجموعة قيم حقيقية من المعلومات التي أخذناها  
نيّة أكبر،  من فئة سكانيّة، غالبًا ما نحصل على رسم بياني "قريب إلى قيم طبيعية". كلما أخذنا عينة من مجموعة سكا

ع بشكل طبيعي، سيتم الحصول على توزيع يقترب أكثر فأكثر من التوزيع الطبيعي وزّ يتوبافتراض أن المتغير 
 النظري.

نة والفئة السكانيّة، الاختلاف بين العيّ نتجاهل هذا –ومع ذلك، في معظم الأسئلة في هذا الفصل وفي أسئلة البجروت 
 بشكل طبيعي حقًا.  تتوزّعوفي العينات "الكبيرة" سنتعامل مع العينة نفسها كما لو كانت 

 
 
. بشكل عام لا  xخط تقارب بالنسبة لمحور  على شكلعلى جانبي المعدل، ويمتد لانهائي  التوزيع الطبيعي هو توزيع .3

 معيارية عن يمين أو يسار المعدل، إذ من الممكن إهمالها. انحرافات  3نتطرق الى الأجزاء التي تكون أكثر من 
 

% من الحالات. تسمى هذه التوزيعات  100يجب الانتباه أننا سنتعامل فقط مع التوزيعات التي تمثل مساحتها  .4
 "التوزيعات الاحتمالية" مساحتها تمثل احتمال الحصول على قيم المتغير.

 

نسبي، أي التوزيعات التي تعكس مساحتها  الهناك أيضًا توزيعات طبيعيّة تعكس مساحتها التكرار "الحقيقي" وليس  .5
السكان في قارة أمريكا، حيث ستعكس مساحة   طولتعداد السكان الفعلي )على سبيل المثال، يمكن وصف توزيع 

الفرق بين التوزيعات المختلفة هذا نسمة(  1,035,298,985التوزيع الطبيعي التعداد السكاني في قارة أمريكا وهو 
 يشبه الفرق بين الجدول التكراري وجدول التكراريّة النسبيّة. 
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 نتمرّن: 

    
معدل وانحراف معياري 

 في التوزيع الطبيعي 
 

خصائص التوزيع 
 الطبيعي

إزاحات في التوزيع 
 الطبيعي

عائلة التوزيعات  
 الطبيعية|تلخيص 

 

 التوزيع الطبيعي المعدل والانحراف المعياري في أ.     
 

 تمعّنوا في الرسوم البيانيّة للتوزيعات الطبيعيّة التاليّة، وأجيبوا عن البنود التاليّة: .1

 
 التوزيع ذو المعدل الأكبر هو _____ .أ

 التوزيع ذو المعدل الأصغر هو ______ . ب

 التوزيع ذو أكبر انحراف معياري هو ______ . ت

 ______التوزيع ذو أصغر انحراف معياري هو  . ث

 
الطول في الدول الأوروبية، وأن الانحراف المعياري  الطول في الدول الآسيوية أقل من معدل ل من المعلوم أن معدّ  .2

 لتوزيع الاطوال في آسيا أصغر من الانحراف المعياري في أوروبا.

 معطى توزيع الاطوال في آسيا: 

 
 طوال في أوروبا. )منحنى( لتوزيع الأ خط حرّ بواسطة ارسم  .أ

 ل الاطوال في أمريكا الشمالية أعلى منه في آسيا وأوروبا. معدّ   أنّ  المعلوممن  . ب

 طوال في أمريكا الشمالية.)منحنى( توزيع الأارسم بواسطة خط حرّ 

 قصر.هو الأصغر، والناس هناك هم الأ المعياريّ  الانحراففي كندا،  . ت

 الاطوال في كندا أضيفوا توزيع 

 
 تم فحص درجة حرارة جسم الإنسان بالنسبة لحيوانات مختلفة: كلاب، قطط وطيور.   .3

وقد وجد أن درجة حرارة جسم الإنسان أقل من درجة حرارة الكلاب، وأن الانحراف المعياري لجسم الإنسان أصغر  
 لكلاب المعياريّ ل نحرافالامن 

 
يصف المنحنى توزيع درجة حرارة الجسم للكلاب، أضيفوا منحنى توزيع درجة حرارة جسم الانسان إلى الرسم البياني  .أ

 المعطى. 

 
       درجة حرارة جسم القطط أعلى من درجة حرارة الكلاب، وانحرافها المعياري أكبر. أضيفوا منحنى لتوزيع درجة  . ب

 حرارة جسم القطط إلى الرسم البياني المعطى. 

   ارها. ومع ذلك، فإن انحرافه المعياري أصغر من ياخت درجة حرارة جسم الطيور هي الأعلى بين الحيوانات التي تمّ  . ت

 ل توزيع درجة حرارة جسم الطيور.يمثّ  ابيانيً  االانحراف المعياري لدى البشر. أضف إلى الرسم البياني المعطى رسمً 

 آسيا 

 الكلاب

https://www.classit.co/qr/461
https://www.classit.co/qr/462
https://www.classit.co/qr/463
https://www.classit.co/qr/464
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 توزيعها في المنطقة الاستوائية. درجات الحرارة في شمال روسيا مقارنة بمعدل تم فحص معدل  .4

 درجة الحرارة في روسيا منخفض جداً، وفي خط الاستواء درجة الحرارة أعلى.   معدل  أنّ  معلوم

درجات الحرارة في  أيضًا أن الانحراف المعياري في شمال روسيا أكبر. معطى منحنيين لتوزيع معدل معلوم 

 المنطقتين:

 

 
 

 على كل رسم بياني المنطقة التي يمثلها. أ. أشيروا
 من المنطقة الاستوائية.  ه أقلّ درجات الحرارة في إسرائيل أعلى من روسيا، ولكنّ  لمعدّ  أنّ  ب. معلومٌ 

 ة.ه أكبر من المنطقة الاستوائيّالانحراف المعياري في إسرائيل أصغر منه في شمال روسيا، ولكنّ  أيضًا أنّ معلومٌ      
 ارسموا منحنى يمثل توزيع درجات الحرارة في إسرائيل.     
 
 
 

 خصائص التوزيع الطبيعيب.   
 

 .22ل دّ معطى توزيع طبيعي، مع مع .5

 ل المعطى؟ من الرسوم البيانيّة التالية ممكن أن يمثّ  أيّ أ. 

 .ملائمة للمعطى، اشرح سبب عدم ملاءمتها للمعطياتالرسم من الرسومات غير   لكلّ ب.   

 

 
 
 

دّدت، أمامكم توزيعات طبيعيّة .6  ن فيها. تيمساح وح 

ّدوا في كل واحدة من التوزيعات التالية ما إذا كانت المساحة   ، علّلوا اجابتكم. IIأكبر/أصغر/تساوي المساحة  Iحد 

 
 

  

 منوالُ

 وسيطُ

 ب ت أ
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 تحديد منطقة على يسار المتوسط.    منها تمّ  ، وفي كلّ 80هو ل في التوزيعات التالية المعدّ  .7

 مساحة مماثلة للمنطقة المحددة.على يمين المتوسط  واحدد

 
 

 

 ، وفي كل منها مساحتان متساويتان. 75هو في التوزيعات التالية المعدل  .8

بالاعتماد على تماثل التوزيع الطبيعي، اكتب القيمة المناسبة في المربع الفارغ.

         
 
 

              
 

 
 

 مساحات.  5، تم فيها تحديد 10معطى توزيع طبيعي مع معدل  .9

 
 

 بالنسبة لكل واحد من الأزواج التالية المساحة الأكبر:  وادحدّ أ. 

▪ A _____ B 

▪ A _____ E 

▪ C _____ B 

▪ D ____ A 

 من المساحات هي الأكبر؟  أيّ ب. 

 من المساحات هي الأصغر؟  أيّ ت. 

  المساحات من الأصغر إلى الأكبر.  وارتبّث. 

 أ
 

 ب

 أ
 

 ب

 ث ت

 ث ت
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 في التوزيع الطبيعي تحوّلاتت.   

 
 

 في كل قسم من الأقسام التالية، قم بإجراء تغيير على كافة قيم التوزيع.  . معطى توزيع طبيعي .10

 اختروا الرسم البياني الذي يصف التوزيع قبل التغيير وبعده، وعللوا اختياركم. 

 

5 إضافة أ.   

 
 
 

35%-انخفاض بـ .ب  

 
 
 

2 ضرب بـ .ت  

 
 
 

%50 إضافة. ث  

 
 
 
 

 قسم من الأقسام التالية، قم بإجراء تغيير على كافة قيم التوزيع.  في كلّ   .11
 أضف على الرسم البياني رسمًا الذي يصف التوزيع بعد التغيير.

 
10 أقل بـ .أ  

 
%50 أقل بـ .ب 2 ازدياد بـ .ت  ازدياد بضعفين .ث   

    
 
 
 

 

 قبل قبل قبل قبل

 قبل

 قبل

 قبل قبل قبل
 قبل

 قبل

 قبل
 قبل قبل

 قبل قبل
 بعد

 بعد

 بعد

 بعد

 بعد

 بعد
 بعد بعد

 بعد
 بعد

 بعد
 بعد

 بعد بعد
 بعد

 بعد
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 زاحة. إفي كل بند من البنود وصف لتوزيع مع  .12
 الرسم البياني المتصل يصف التوزيع قبل التغيير، والرسم البياني المتقطع يصف التوزيع بعد التغيير.

 . مبيّنةزاحة القسم ما هي الإ  دوا في كلّ حدّ 
 

            
 قسمة /  ضرب /  نقصان/  زيادة   قسمة /  ضرب /  نقصان/  زيادة

 
    

               
 قسمة /  ضرب /  نقصان/  زيادة  قسمة /  ضرب /  نقصان/  زيادة

 
  

 أ
 

 ب

 ث ت
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   الوحدة الرابعة

 z التوزيع الطبيعي وجدول 
 

 
   Z شرح عن جدول العلامات

التوزيع متماثل، لذا من الممكن في بعض   تعرفنا في الفصل السابق على التوزيع الطبيعي وخصائصه. لقد رأينا أنّ 

إذا كانت المساحات متماثلة بالنسبة لمركز   -على سبيل المثال الأحيان استنتاج مساحات في التوزيع بدون حسابها. 

جراء حسابات. إالتوزيع، فيمكننا تحديد أنها متساوية دون   

الطبيعي بطريقة أكثر دقة. للقيام بذلك نحن بحاجة إلى زيادة م حساب المساحات في التوزيع في هذا الجزء سوف نتعلّ 

 الواقعة تحت منحنى التوزيع. مساحاتمعرفتنا بال

بمسافات ثابتة، في  ن. يمكننا أن نرى أنه إذا ابتعدنا عن المعدل التالي معطى منحنى لتوزيع طبيعي معيّ الرسم البيانيفي 

 الحصول على مساحات ثابتة عن يمين ويسار المعدل.   يتمّ  -هذه الحالة عن طريق "قفزات" الانحرافات المعيارية 

  مقدارهانحرافًا معياريًا واحدًا إلى اليمين )أو اليسار( فسنحصل على مساحة إعلى سبيل المثال، إذا ابتعدنا عن المعدل 

فسوف نحصل على مساحة   –نتقلنا من انحراف معياري واحد إلى انحرافين معياريين عن المعدل إ%. وإذا 34.1

 % 13.6مقدارها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د أو انحراف معياري للتوزيع!محدّ ل العالم، ولا تتعلق بمعدّ ة في في جميع التوزيعات الطبيعيّقائمة هذه الظاهرة  مهم!

لكن... "القفزات" في مسافات الانحرافات المعيارية محدودة إلى حد ما... ففي نهاية المطاف، لا نريد دائمًا الابتعاد عن 

ربع انحراف معياري. في بعض    ن نبتعد عن المعدلأ نريد  بانحراف معياري واحد بالضبط. في بعض الأحيان  المتوسط  

الأحيان ثلث انحراف معياري. وأحيانًا نرغب معرفة ماذا يحدث في الاتجاه المعاكس، أي كم يجب أن نبتعد عن المعدل  

 ٪؟ 20لكي نحصل على مساحة مقدرها 

البعد عن المعدل، فسوف تعطينا المساحة الموجودة تحت المنحنى.   أردنا معرفةإذا كان الأمر كذلك، فنحن بحاجة إلى أداة إذا  

٪ أقل من المعدل، عندها نريد معرفة كم يجب علينا الابتعاد  25  على سبيل المثالإذا كان لدينا المساحة معطاة،    -أو العكس  

 . Z . هذه الأداة عبارة عن جدول المعدلعن 

 

 
 

  

 معروضة

بين انحراف معياري واحد 
وانحرافين معياريين يوجد 

 % من قيم التوزيع13.6
. 

وانحراف معياري  عدلبين الم
وجد تواحد فوقه أو تحته 

 % من قيم التوزيع.34.1
 

https://www.classit.co/qr/476
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 ב

 ב

 ב

 ב

 ב

 ב

Z= -1.53 

ُهذاُالسطرُيظهرُ  
ف 

ُبعدُ  
العددُالثان 

يّةُ الفاصلةُالعشر
 Zللعلامةُالمعياريّةُ

ُهذاُالعامودُ  
ف 

تظهرُالعلاماتُ
منُ ،Zالمعياريةُ
ُ Z= -3العلامةُ حتى
 Z= 3 العلامة

P=0.0630 

Z= -0.72 

P=0.2360 

الموجودة  لخاناتر اتعبّ

داخل الجدول عن النسبة 

امكانية المئوية، أو 

 الحصول على قيمة أقل 

أو مساوية للعلامة 

 المعيارية هذه

  

 جدول التوزيع الطبيعي  
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الموجودة داخل خانات   الكسور العشرية)التي تظهر في العمود الأول والصف الأول( وبين  العلامات المعياريّةيربط الجدول بين 

الجدول. سنشرح في هذا القسم ما هي هذه الكسور العشرية، وكيف يمكنك التعامل مع الجدول عملياً، وسنبدأ بماذا تعني القيم 

 . الموجودة في خانات الجدول

 

 كل ذلك في خانة واحدة صغيرة! -المساحة  -النسبة المئوية  -الامكانيةّ  -الاحتمال 
 )باللون الأحمر(.  0.0630هي  Z=-1.53في الجدول أعلاه رأينا أن القيمة الملائمة للعلامة المعياريّة 

 ماذا يعني هذا الرقم العشري؟

 

 التي تظهر في الجدول تشير إلى المساحة الموجودة  0.0630القيمة  - المعنى البياني .1

 . Z=-1.53تحت المنحنى الطبيعي عن يسار العلامة المعياريّة، حتى العلامة المعياريّة 

 عشري، ولكن عندما نريد معرفة المساحة   عددتظهر القيمة في الجدول ك

 %. 6.3نحول العدد العشري إلى نسبة مئوية: عندها تكون المساحة 

مكانية أو احتمال الحصول على  إ يساعدنا التوزيع الطبيعي في حساب  - مكانيةّالإ الاحتمال أو .2

 Z=-1.53قيم في التوزيع الطبيعي. في الحالة التي أمامنا، فإن احتمال الحصول على قيم أصغر أو تساوي العلامة المعياريّة 

𝑃(𝑧:  يمكننا أيضا أن نكتب . 0.0630هو  ≤ −1.53) = 0.063  

 

 تشديدات: 
)سنقوم بتحريك   100التي تظهر في الجدول إلى المساحة أو النسبة المئوية، سيتعين علينا ضرب القيمة في  الخانةللانتقال من  .3

 (. يمينالعلامة العشرية مكانين إلى 

وهي مفاهيم تعطينا معنى  -مكانيّة في الأسئلة أدناه سنواجه دائمًا المفاهيم الأربعة: النسبة المئوية / المساحة / الاحتمال / الإ .4

حتمال. ومن المهم الاعتياد عليها، والانتقال مكانية والإأحياناً من اتجاه التوزيع والمساحة، وأحياناً من اتجاه الإ -وجوهر واحد 

 على الرغم من تغير صيغة المطلوب الأسئلة.  بسهولةبينها 

 

 Z  )أو الاحتمالات( في جدول مساحاتمهارات إضافية في إيجاد ال

 العلامة المعياريّة بواسطة النسبة المعطاة   يجاد إ

أنه سيكون  ن علينا حساب العلامة المعياريّة من معطيات السؤال )أو يّفي هذا المثال سيتع

 معطى لنا(

يجاده ككسر عشري، وإذا لزم الأمر،  إعن الخانة المناسبة في الجدول. يتم  ومن ثم نبحث

مامنا، العلامة المعيارية أالرسم الذي يظهر  في . مئوية ةسنقوم بتحويله إلى نسب

 .Z=0.74هي   Zالمناسبة في الجدول  

 

 

 لة: مكمّ بواسطة النسبة المئوية العلامة المعيارية إيجاد ال 

أعلى من   تكونالاحتمال بأن نة. تمثل هذه المساحة مساحة فوق علامة معيارية معيّ اةمامنا، معطأفي المثال المعروض 

المساحة الإجمالية تحت المنحنى   أنّ  لومالمعيارية، وليس أقل منها. وبما أنه من المعالعلامة 

ل المساحة عن يسار  %، فيمكننا حساب المساحة باستخدام النسبة المئوية التي تكمّ 100هي 

 العلامة المعيارية وليس عن اليمين. 

%𝟏𝟎𝟎لة: العلامة المعياريّة المكمّ  − 𝟔𝟕% = التي  المئويّة ر عن النسبةنعبّ. 𝟑𝟑%

 (. 0.330وجدناها ككسر عشري )

  Z= -0.44 العلامة المعياريّة هي نّ أن نرى بأيمكننا  Zفي جدول  

 

 بين علامتين معياريتين معطيتين:  المساحة الموجودةإيجاد 

لإيجاد مساحة بين علامتين معياريتين، يجب علينا إيجاد المساحة الواقعة عن يسار  

العلامة المعيارية الأكبر بين العلامتين، ثم نطرح منها المساحة الواقعة عن يسار العلامة  

المعيارية الأصغر بين العلامتين. في  الحالة التي أمامنا المساحة للعلامة المعياريّة 

%(. الفرق بين  33%( والمساحة للعلامة المعياريّة اليسرى هي )77اليمنى هي )

%𝟕𝟕  المساحتين هو  − 𝟑𝟑% =   ي المساحة باللون الازرق ه وبالتالي فإنّ .𝟒𝟒%

 % من مساحة التوزيع. 44

  Z1=-0.44       Z2=0.74     
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 نتمرن 

      

 وحدة متقدمة  قسم من مجموعة طرح مساحات   النسبة المكملة  z إيجاد  إيجاد نسبة 

 

 Z في جدول العمل مهارات .1
 
 .  الملائم العشري والعدد المئويّة النسبة بين لائموا. مختلفة طبيعيّة توزيعات  أمامكم .1

 
 0.319 العدد              _____  الجدول في العدد _______          الجدول في العدد          

 
 

 
 0.736  العدد            _____  الجدول  في العدد ______  الجدول  في  العدد              

 
 
 : منها واحدة لكلّ . مختلفة واقية علامات أمامكم .2

 . Z جدول في الملائمة الخانة قيمة هي ما اكتبوا -
 .العلامة هذه حتىّ الطبيعي التوزيع في المتراكمة المئويّة النسبة هي ما -
 . البياني الرسم على للمعطيات الملائمة المساحة عيّنوا -
 

العلامة   
 المعيارية 

  الخانة   داخل القيمة
 الجدول في

 النسبة المئوية
 المساحة الملائمة 

 أ. 
z=1.2

2 

  

 

 z=-2.1 ب. 

  

 

 z=0 ت. 

  

 

 ث. 
z=1.5

5 

  

 

 ج.
z=0.9

6 

  

 

 z=0.5 ح.

  

 

 
  

 أ
 

 ت ب

 حـ جـ ث

https://www.classit.co/qr/467
https://www.classit.co/qr/468
https://www.classit.co/qr/469
https://www.classit.co/qr/470
https://www.classit.co/qr/471
https://www.classit.co/qr/472
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 . العلامات من علامة كلّ  يمين عن المساحة  حساب  عليكم. مختلفة واقية علامات أمامكم .3
 .  والمساحة الواقية العلامة البياني الرسم  على عيّنوا -
 . المتراكمة المئويّة والنسبة ، Z جدول في الملائمة الخانة قيمة هي ما اكتبوا -
 احسبوا النسبة المئويّة المكمّلة. -
 

العلامة  
 المعيارية

  الخانة داخل القيمة
 الجدول  في

 النسبة المئوية 
النسبة المئوية 

 المكمّلة 
 المساحة الملائمة 

 

  z=1.6 أ. 

 

 
 

 ب. 
z=-
0.7 

 

 

 
 

 ت. 
z=0.9

2 
 

 

 
 

 ث. 
z=1.3

4 
 

 

 
 

 ج.
z=-
1.55 

 

 

 
 

 ح.
z=0.3

9 
 

 

 
 

 
 

  النسبة حساب   بواسطة Z جدول  في الملائمة الخانة إيجاد عليكم. مختلفة مساحات  فيها تظهر  طبيعيّة توزيعات أمامكم  .4
 : الملائمة Z الـ وقيمة ،%100لـ  المكمّلة

 
 أ.

 

 

 
 ______المكمّلة المئوية النسبة
 ______  الجدول  في العدد
 ______  z-قيمة 

 
  ب. 

 

 
 

 _____ المكمّلة المئوية النسبة
 ______  الجدول  في العدد
 ______  z-قيمة 

   
 

  ت. 

 

 
 

 ______المكمّلة المئوية النسبة
 ______  الجدول  في العدد
 ______   z-قيمة 

 
 ث. 

 

 
 
 

 ______المكمّلة المئوية النسبة
 ______  الجدول  في العدد
 ______  z-قيمة 
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 .  مختلفة مساحات  فيها تظهر طبيعيّة توزيعات مامكمأ .5

 . المساحات  طرح بواسطة الملوّنة المساحة حساب عليكم
 
𝑧1 .أ = 0 

 _________المساحة الملائمة 
𝑧2 = 1.21 

 _________المساحة الملائمة 

 
 المساحة الملوّنة __________ 

 

  

𝑧1 . ب = −1.34 
 _________المساحة الملائمة 

𝑧2 = 0 
 _________المساحة الملائمة 

 المساحة الملوّنة __________ 
 

  

𝑧1 . ت = 0.52 
 _________المساحة الملائمة 

𝑧2 = 2.4 
 _________المساحة الملائمة 

 المساحة الملوّنة __________ 
 

  

𝑧1 . ث = −1.25 

 _________المساحة الملائمة 

𝑧2 = 1.03 

 _________المساحة الملائمة 

 المساحة الملوّنة __________ 

  

 
 مامكم توزيعات طبيعيّة مختلفة. أ .6

 . ملائم رسم وأضيفوا الخام والعلامة المعياريّة العلامة واحسبوا بالمعطيات استعينوا التالية الأقسام من واحد  كل في
 

النسبة   
 المئويّة

العلامة  
 المعياريّة 

 رسم ملائم  العلامة الخام  معدّل الإنحراف المعياري

𝑥  %89.3 أ. = 20   𝑠 = 25  
 

 

𝑥  %22.4 ب.  = 900   𝑠 = 500  
 

 

 ت. 
98.78

% 
 𝑥 = 122    𝑠 = 16  

 
 

𝑥  %3.59 ث.  = 9    𝑠 = 1.5  
 

 

𝑥  %72.6 ج. = 16    𝑠 = 2  
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 . 2.5 هو المعياري والانحراف هو 10 المعدّل جميعها في طبيعيّة، توزيعات مامكمأ .7
 كملوا المعطيات الناقصة: أ

 

 أ.  

 

 ________  هي 9.5 ـل z علامة

 ________  هي z بجدول القيمة

 المساحة الملوّنة هي ________ 

 

 

 

 

 ب. 

 

 ________  هي 12 ـل z علامة

 ________  هي z بجدول القيمة

 ________المساحة الملوّنة هي 

 

 

 

 

 ت. 

 

 ________  هي 12.5 ـل z علامة

 ________  هي 7.5 ـل z علامة

 المساحة الملوّنة هي ________ 

 

 

 

 

 ث. 

 

 ________  هي الملائمة z  ال علامة

 ________  القيمة الخام الملائمة هي

 

 

 

 

 

 ج.

 

 ________  هي الملائمة z  ال علامة

 القيمة الخام الملائمة هي ________ 

 

 
 

 مامكم توزيعات طبيعيّة مختلفة.أ .8

 :الناقص كملواأو المعطياتب  استعينوا

 

 أ.

 

 ________   هي 120 ـل المعياريّة العلامة

 ________  هو المعياري الانحراف

 

 
 

 ________ هي 38 ـل المعياريّة العلامة ب. 

 ________  هي 27.2 ـل المعياريّة العلامة

 ________  هو المعدّل

  ________  هو المعياري الانحراف
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 تلخيص وحدة

 أسئلة نحو البجروت 
 

 1 سؤال
 يفوز، الحلوى حبّات عدد  بتخمين ينجح الذي الشخص. حلوى على  يحتوي وعاء يوجد السيرك أكشاك من كشك في

 .  الكشك  مدراء قبل من جديد من الوعاء ملئ يتم يوم كل  في. الوعاء في التي الحلوى على الفائز  ويحصل

 . 5 معياري وانحراف 150 بمعدّل طبيعيًا تتوزّع الوعاء في الحلوى كميّة أن معروف

 حبّة؟  159 – من  أقل توجد الوعاء في بأن الاحتمال هو ما .أ

 .  اختياركم  علّلوا أكبر،  يلي ممّا أي حدّدوا . ب

i. حبّة 153-ل 150 بين الوعاء في الحلوى حبّات  عدد بأن الاحتمال . 

ii. حبّة 156-ل 153 بين الوعاء في الحلوى حبّات  عدد بأن الاحتمال . 

 

  تتوزّع الشوكولا كميّة أيضًل. الشوكولا وعاء مسابقة  افتتاح المجاور  الكشك في  قرّروا الحلوى، وعاء مسابقة نجاح بسبب

 .20 معياري انحراف مع طبيعيًا

  في الحلوى حبّات  عدد بأن للاحتمال مساو   حبّة  142 -من أقل  الوعاء في الشوكولا حبّات  عدد بأن الاحتمال  أن معطى

 . حبّة 147 - من اقل الوعاء

 !علّلوا الحلوى؟ كمّية معدّل  أم الشوكولا كميّة معدّل : أكبر المعدّلين من معدّل أي . ت

 !علّلوا التوزيعات، يصف البيانيّة الرسوم من أي حدّدوا .أ

 

 
 

 

 

  

 حلوى حلوى حلوى شوكولا

 حلوى حلوى
 حلوى

 شوكولا
 شوكولا

 شوكولا شوكولا
 شوكولا

https://www.classit.co/qr/473
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 2 سؤال

  في العمّال  من %84.4 أن معطى . شاقل ألف 15 وسيط مع طبيعيًا، تتوزّع كبيرة هايتك شركة  في العمّال رواتب

 . شاقل  ألف 10.96- من أكثر  راتبهم  الشركة

 

 نحراف المعياري؟لاما هو ا .أ

 :التالي النحو على الرواتب الشركة حددّت السنوي، للتقرير  التحضير  أجل  من

 "منخفضة رواتب"  تعد الرواتب توزيع في  %10 -عن تقل التي الرواتب

 "مرتفعة رواتب" تعد الرواتب توزيع في  %10- عن  تزيد التي الرواتب

 .  متوسّطة رواتب تعد الرواتب باقي

 متوسّط؟  راتب  على يحصل منهم كم عاملًا، 30,000 الشركة في عمل اذا ( 1.   )ب     

 متوسّطة؟ رواتب  تعتبر  التي  الرواتب مجال هو ما الشركة، تحديد حسب( 2)  

 

 . شاقل آلاف 3 بمقدار  واحدة لمرّة بونوس على العمّال جميع حصل  السوق، في  الشركة نجاح بسبب

 للمعدّل؟  سيحصل ماذا( 1.   )ت       

 المعياري؟  للإنحلااف سيحصل ماذا( 2)

 

  الشركتين في الوسيط أن  لوممع. أيمن ذنب مع متماثل غير   يشكل  تتوزّع  العمّال  رواتب ،( ب شركة) منافسة شركة  في

 .  متساو  

  راتب عليه عرضت  التي . ب للشركة  ينتقل أن الرواتب لمعدّل  مساو   راتبه الذي أ  الشركة في العمّال  أحد على  ع رض

 .  ب الشركة في  الرواتب لمعدّل مساو  

 ! علّلوا ب؟  للشركة الانتقال في العامل تنصحوا هل. ث

     
 3 سؤال

 .  طبيعيًا تتوزّع الباندا تستهلكها التي القصب كميّة

  في  كغم 18 من أكثر  تستهلك منهن %50 و اليوم، في القصب من  كغم 20 من أقل تستهلك منهن %59.9 أن معلوم

 . اليوم

 اليوم؟  في الباندا تستهلكها التي القصب لكميّة المعياري الانحراف هو ما. أ

 

 اليوم؟  في القصب من كغم 19 -و 17 بين الباندا تستهلك بأن الاحتمال  هو ما. ب

 

  النسبة هي  ما. التغذية سوء من تعاني اليوم في القصب من  كغم 15.44 من أقل تستهلك التي الباندا دببة  كل. ت

 التغذية؟ سوء من تعاني التي للباندا المئويّة

 

  لدب  الهضمي الجهاز  في استيعابه يتم منه %20 فقط ولذلك الألياف، هو للقصب الأساس  المكوّن القصب أم معلوم

 .الباندا

 الباندا؟  لدب الهضمي الجهاز  في استيعابها يتم القصب كميّة معدّل هو ما ( 1. )ث              

 الباندا؟  لدب الهضمي الجهاز في استيعابها يتم التي القصب لكميّة المعياري الانحراف هو ما( 2)     

  الجاز  يستوعبها التي التي الكبرى القصب كميّة هي ما التغذية، سوء من  تعاني التي الباندا دببة بين من( 3)     

 الهضمي؟
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 إجابات الوحدة الأولى 
 
1. 

 أ
 

 

 

 ب
 

 

 
 
 

2.  

 بدّلت سعاد ولبنى أمكنتهما. كلمّا كانت العلامة المعيارية أصغر كلمّا كان مكانها إلى اليسار أكثر .أ
 .العلامة المعيارية لسعيد سالبة، عليا أن تكون أقل من المعدّل . ب

 العلامة المعيارية للمى لا يمكنها أن تكون متماثلة مع علامة منيرة، عليها أن تكون أبعد إلى اليمين.  . ت

 

 - 0.8: هزار  0.6:    سامي  .3

 

4. 

 

 أ
 

 

 ب

 

  ت

  ث

 

 z=-2   ليلى   ,z=3 هدير   ,z=0 لميس  ,z=2.6ربى   رياضياّت:   . 5

 z=-8.5   ليلى   ,z=4 هدير   ,z=-1 لميس   ,z=3ربى   لغة انجليزيةّ:

 رياضياّت - ليلى, انجليزيّة لغة - هدير , رياضياّت - لميس, انجليزيّة لغة - ربى

 

 z=-7.5 تربية بدنية ,z=2.5 فيزياء ,z=4 رياضيات ,z=-2 أدب ,z=5 لغة  .6

امتحان القواعد -بأقصى حد   
امتحان التربية البدنية -بأدنى حد    

 

 4.5. د  ,18 خ ,4. ح ,-1.3. ج ,2.25. ث  ,12. ت ,18 .ب  ,0.75. أ  .7

 

  

ي
اد
ش

 

يد
ر
 ف

ي
عد

 

ام 
س
ح

 

ام 
س
ح

 

ي
عد

 

ي
اد
ش

 

يد
ر
 ف

1.5 

1.5 
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 الثانية  الوحدة إجابات
 
1  . 

 .المنوال يمين عن المتوسطّ يقع أيمن، ذنب مع الطبيعي التوزيع في ،لا .أ

 .المنوال يمين عن المعدّل يقع أيمن، ذنب مع الطبيعي التوزيع في ،لا .ب

 . اليمين أقصى في يقع المعدّل أيمن، ذنب مع الطبيعي التوزيع في نعم، .ت

  .ث

a. 4 .  

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  

 .صحيح .أ

 . صحيح غير .ب

 .صحيح .ت

 . صحيح غير .ث

 . صحيح غير .ج

 . المعرفة يمكن لا .ح

 . صحيح غير .خ

  

 المعدل 
 المنوال 

 الوسيط 

ل 
عد
لم
 ا

ل 
وا

من
ط  ال
سي

لو
 ا



 ס

 

29 
 

info@classit.co     -   073-3744093   

 الثالثة  الوحدة إجابات
 
 iiד.   ,  iג.     , iiiב.   ,  i. א.    1

  

2. 

   

” 

3.  

 

 

 
 
4. 

 
 
 
 
 
 .6 البياني الرسم ،3 البياني الرسم ،2 البياني الرسم.  أ.     5

 .المركز في والوسيط المنوال المعدّل، يقع الطبيعي التوزيع في. ب        
 . 22 ليس المعدّل لذلك ،21 في والمنوال الوسيط يقع 1 البياني الرسم
 . المعدّل  وأيضًا الوسيط يمين على تقع 22 العلامة 4 البياني الرسم
 . المطلوب بحسب %50 ولا %20 تمثلّ 22 العلامة 5 البياني الرسم

 
 . للمركز أقرب موقعها ولكن العرض نفس لها أكبر، 1  المساحة.  أ.     6

،. ب          . المعدّل  عن المتماثل البعد  ونفس العرض نفس لهما متساو 
 .إضافيّة مساحة أيضًا تشمل ولكن متماثلة، مساحة تشمل هي أكبر، 1 لمساحة ا. ت       

 
7.   

8 
 
 80,  57ד.        72 ,80ג.  70ב.  79 א.  .8
 E<A<D<B<C. ث Eت.  Cب.  B>A, A>E, C>B, D>Aأ.  .9

 
 . وأقصر أوسع البياني الرسم: التشتتّ كبر المعياري، الإنحراف كبر كلّما

 
10  . 

 . المعياري الإنحراف تغيّر لا ولكن المعدّل تكبّر ثابت إضافة. 4 البياني الرسم.أ
 .  المعياري والإنحراف  المعدّل في إنخفاض الى تؤدّي المئويّة النسبة إنخفاض. 3 البياني الرسم.  ب
 . المعياري والإنحراف المعدّل تكبرّ التضعيف. 2 البياني الرسم. ت
 . المعياري والإنحراف المعدّل تكبرّ مئويّة نسبة إضافة. 1 البياني الرسم. ث
 

11 . 

 ד ג ב א

    
 

 إضافة  ד.   , إضافةג. ,    ضربב. ,   قسمةא.  . 12

 

الشمالية  أمريكا  كندا أوروبا 

 آسيا

 الطيور البشر القطط 

 الكلاب 

 إسرائيل

 روسيا

 المنطقة الاستوائية 

 أ
 

 ب
 ث ت
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 الرابعة  الوحدة إجابات
 
 %73.6. ح           0.035ج.     0.86 ث. %31.9. ت         0.0107.  ب    0.23 .أ .1
 

2.  
العلامة 
 المعيارية 

الجدول في  الخانة داخل القيمة الملائمةالمساحة  النسبة المئوية    

 א.
z=1.22 0.8890 88.9 

 

 z=-2.1 0.0179 1.79 ב.
 

 z=0 0.5 50 ג.
 

 z=1.55 0.9390 93.9 ד.
 

 z=0.96 0.8320 83.2 ה.
 

 z=0.5 0.6920 69.2 ו.
 

 
العلامة    .3

 المعيارية
 في الخانة داخل القيمة

 الجدول 
النسبة 
 المئوية

النسبة المئوية 
 المكمّلة

 المساحة الملائمة 
 

 z=1.6 0.9450 94.5 5.5 א.
 

 ב.
z=-0.7 0.2420 24.2 75.8 

 

 ג.
z=0.92 

0.8210 82.1 17.9 
 

 z=1.34 0.9100 91 9 ד.
 

 z=-1.55 0.0610 6.1 93.9 ה.
 

 z=0.39 0.6520 65.2 34.8 ו.
 

 
النسبة المئويّة   .4

 المكمّلة
النسبة المئويّة في 

 الجدول 
 zقيمة 

 0.44 0.6700 67 أ.

 1.22 0.8890 88.9 ب.

 0 0.5000 50 ت.

 -0.28 0.3900 39 ث.
 

 المساحة الملوّنة  𝑧2 مساحة  𝑧1 مساحة   .5

 0.3870 0.8870 0.5000 أ.

 0.4100 0.5000 0.0900 ب.

 0.2928 0.9918 0.6990 ت.

 0.7420 0.8480 0.1060 ث.
 

6.  
النسبة 
 المئويّة

 رسم ملائم العلامة الخام  معدّل الإنحراف المعياري  العلامة المعياريّة

𝑥 1.24 89.3% א. = 20𝑠 = 25 45 
 

𝑥 -0.76 22.4% ב. = 900𝑠 = 500 520 
 

𝑥 2.25 98.78% ג. = 122𝑠 = 16 158 
 

𝑥 -1.8 3.59% ד. = 9𝑠 = 1.5 6.3 
 

𝑥 0.6 72.6% ה. = 16𝑠 = 2 17.2 
 

 
 

     7 . 
.4210القيمة في الجدول  z=-0.2 أ. 42.1المساحة    

0.7880القيمة في الجدول   z=0.8 ب. 21.2المساحة    

68.2المساحة  z=1 z=-1 ت.  

8.15علامة  Z=-0.74 ث.   

11.675علامة  Z=0.67 ج.   
 

     8. 
  z=0.44 s=25 أ.

32.6ממוצע הוא  z=1.08,  z=-1.08 ب.  s=5 

51 
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 إجابات لأسئلة تلخيص 
 

 1سؤال 

 %96.41  .أ

,  156 -و 153 بين العدد يكون  بأن الإحتمال من أكبر 153-و 150  بين الوعاء في الحلوى  حبّات عدد يكون بأن الإحتمال  . ب

 . المعدّل الى أقرب القيم هذه لأن

 .  150  والمعدّل Z =-0.6 هو حلوى حبّة 147 -ل المعيارية العلامة . ت

 .  154 هو  والمعدّل Z=-0.6  نفسه، هو شوكولاطة حبّة 142 - ل المعيارية العلامة

 لذلك معدّل كميّة حباّت الشوكولاطة أكبر.  

 .Vالرسم البياني  . ث

 

 2سؤال 

 4 .أ

 24,000 .1( 1) .ب

 . ألف 20.12-و ألف 9.88 بين: المتوسّطة الرواتب  مجال(  2)

 .  شاقل آلاف 3-بـ يكبر( 1) .ت

 . تتغيّر لا( 2)

 . الوسيط من  أكبر أيمن  ذنب مع المتماثل الغير التوزيع في المعدّل لأن نعم، .ث

 

 3سؤال 

 8 .أ

 % 10تقريباً  .ب

 %37.5 .ت

 3.6( 1) .ث

(2 )1.6 

(3 )3.088 


